

Дмитрий Фигун,
Научный руководитель: Ирина Грыныха
Ассистент кафедры криминального права и криминологии
Руководитель-переводчик: Ирина Янковска
преподаватель русского языка и литературы

СОУЧАСТИЕ В ПРЕСТУПЛЕНИИ: ПОНЯТИЕ И АНАЛИЗ ПРИЗНАКОВ

Законодатель в Уголовном кодексе Украины (статья 26) определяет соучастие как умышленное совместное участие нескольких субъектов преступления в совершении умышленного преступления [1].

Соучастие в преступлении имеет ряд как объективных, так и субъективных признаков. Объективные признаки. Несколько субъектов преступления (хотя бы два): каждый из соучастников должен иметь все признаки субъекта преступления (физическое лицо; вменяемость; возраст, с которого наступает уголовная ответственность). Вторым признаком является совместное участие или общность действия: все соучастники действуют не каждый сам по себе, а объединяют свои усилия для достижения единой для всех цели. Они помогают и рассчитывают друг на друга. Роль, функции каждого из соучастников могут отличаться, но при этом преступление - это результат общей, совместной деятельности всех соучастников, каждый из которых сделал в совершение преступления свой вклад. Совместное участие в совершении преступления может проявиться как в действии, так и в бездействии. Главной чертой общности действий (бездействия) соучастников является то, что действия (бездействие) каждого из них является составной частью общей деятельности по совершению преступления. Они действуют вместе, делая каждый свой вклад в совершение преступления. Еще одним признаком является причинная связь, то есть между действиями соучастников существует опосредованная связь, поскольку общий результат достигается лишь сознательной деятельностью исполнителя.

В частности, Р.Р. Галиакбаров утверждает, что "преступление должно быть закономерным и необходимым результатом всей совокупной деятельности соучастников - объединенными усилиями всех соучастников, причем совершенное каждым из них в отдельности является необходимым звеном в цепи, приводит к совершению преступления. Выпадение этого звена влечет за собой разрушение

причинной связи и невозможность оценки содеянного субъектом по правилам соучастия в преступлении» [2].

Субъективные признаки. Умышленное преступление: соучастие возможно только в умышленных преступлениях. Следующим признаком является общность умысла.

Как свидетельствует анализ статей 24 и 26 УК Украины - умышленное совместное участие означает, во-первых, осознание каждым из соучастников общественно опасного характера своего собственного поведения и общественно опасного поведения других соучастников (по меньшей мере одного из них) и осознание объективной взаимосвязи "связи своего поведения с поведением других соучастников; во-вторых, предсказания преступного результата от совместных усилий; в-третьих, желание или сознательное допущение того, что этот результат будет достигнут именно путем сложения усилий всех соучастников или, по меньшей мере, усилий двух из них [3].

При любой форме преступления умысел состоит из интеллектуальных элементов, характеризующих сознание и предсказания лица, и волевых элементов - желание или сознательное допущение преступных последствий.

Обратив внимание на вышеизложенное, можно сделать вывод, что соучастие в преступлении является самостоятельным уголовно-правовым институтом, сущность которого заключается в отражении фактов совершения преступления несколькими (двумя или более) субъектами.

Библиография:

1. Кримінальний кодекс України від 05.04.2001 № 2341-III [Електронний ресурс] //Відомості Верховної Ради України. – Режим доступу: <http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/2341-14>

2. Российское уголовное право. Общая часть: Учебник /Под ред. Р.Р. Галиакбарова. – Саратов, 1994. -С.226-227.

3. Абасов Г. Г. Спільність, як об'єктивна та суб'єктивна ознака у співучасті: проблеми теорії та практики / Г. Г. Абасов // Форум права. - 2008. - № 1. - с.7. - Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/UJRN/FP_index